
¿Recuperación 
Sostenible?



Ingresos y EBITDA de la minería en el mundo



Pensando en la empresa, y manteniendo las condiciones actuales, usted cree que en los próximos cinco años:

Usted cree que su empresa 
¿expandirá operaciones en los próximos 5 años?

ENE – MAR 2020

43%
ANTES DE 

LA EMERGENCIA SANITARIA

ABRIL – MAYO 2020

27%
DESPUÉS DE 

LA EMERGENCIA SANITARIA



37,3%
62,7%

Ganador Perdedor

En el largo plazo, ¿el sector minero colombiano saldrá 
ganador o perdedor con el COVID?
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10%
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15%

16%

17%

18%

Otros

Apoyo en relacionamiento

Confianza

Estabilidad jurídica

Atención en salud para comunidades

Continuidad operativa

Ayudas financieras

Incremento en estándares de HSE y bioseguridad

¿Cuáles cree que son las prioridades 
para enfrentar la coyuntura actual?





REACTIVACIÓN 
ECONÓMICA

MINERÍA+



“Hay mucha gente que 
no cree en nada, pero 
tiene miedo de todo” 

Friedrich Hebbel
(1813-1863) Poeta y dramaturgo alemán



C4

Cumplimiento
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con el entorno

Credibilidad
en sus conversaciones



Cumplimiento
de las reglas

Mapa de las palabras más utilizadas en esta 
conversación



¿Qué tan satisfecho está usted con el cumplimiento de las reglas por parte de las empresas mineras?

¿QUÉ TAN SATISFECHOS ESTÁN LOS DIRECTIVOS MINEROS CON EL 
CUMPLIMIENTO DE LAS REGLAS POR PARTE DE LAS EMPRESAS MINERAS?

TTB = Muy satisfecho + Satisfecho



¿Qué tan satisfecho está usted con el cumplimiento de las reglas por parte de las empresas mineras?

TTB = Muy satisfecho + Satisfecho

¿QUÉ TAN SATISFECHOS ESTAN LOS FUNCIONARIOS DE GOBIERNO CON EL 
CUMPLIMIENTO DE LAS REGLAS POR PARTE DE LAS EMPRESAS MINERAS?

Total Autoridades



61%

de los colombianos están de acuerdo con la afirmación 
“La mayoría de la minería en Colombia es ilegal” 



32%

de los colombianos están de acuerdo con que las 
operaciones de las empresas mineras cumplen la ley



Mapa de las palabras más utilizadas en esta 
conversación

al desarrollo
Contribución



¿ Qué tan satisfecho está usted con la forma en que ha funcionado el sistema general de regalías? 

TTB = Muy satisfecho + Satisfecho

¿QUÉ TAN SATISFECHOS ESTAN LOS FUNCIONARIOS DE GOBIERNO CON LA 
FORMA EN QUE HA FUNCIONADO EL SISTEMA GENERAL DE REGALÍAS?



¿A dónde cree Ud. que va la plata de las regalías que  genera la minería? 

¿A DÓNDE CREEN LOS COLOMBIANOS QUE VA LA 
PLATA DE LAS REGALÍAS QUE GENERA LA MINERÍA?

19%22%Entidades gubernamentales
Educación 7%11%
Salud
Al municipio
Infraestructura
Inversión social
Sector privado

7%10%

7%8%
6%7%
7%5%

6%5%

MUNICIPIOS 
NO MINEROS

MUNICIPIOS
MINEROS

No sabe / No responde 18% 19%
35%32%Corrupción



de los directivos del 
sector minero dice que 
los recursos de regalías 

se pierden en la 
corrupción

de los directivos dice 
que su empresa invierte 
en veeduría y control 

ciudadano a las 
regalías

24% 26%



CONVERSACIONES DE LOS TRABAJADORES DE EMPRESAS 
MINERAS SOBRE LA CONTRIBUCIÓN DE SUS EMPRESAS 

Por lo que usted sabe o cree, cuando los trabajadores de su empresa hablan acerca de ella: amigos, conocidos, familiares, etc., 
¿cuáles aspectos se destacan positivamente, negativamente o no se destacan en esas conversaciones?

El empleo
que genera

Contribución con el
desarrollo del país

Las compras y
contrataciones en la región

Conversan 
positivo

91% 88%

2% 7%
7% 5%

2019 2020

No conversan

Conversan 
negativo

84%
72%

7%
20%

9% 7%

2019 2020

75% 70%

9% 18%

16% 12%

2019 2020



Mapa de las palabras más utilizadas en esta 
conversación

con el entorno
Compromiso



En su opinión: ¿cuáles son los dos retos más importantes que tiene la empresa en la que usted trabaja?

1,3%

5,0%

5,2%

8,2%

9,7%

9,8%

18,0%

18,8%

23,9%

NS/NR

Contribuir a fortalecer la presencia institucional del Estado

Mejorar el clima organizacional

Mejorar las prácticas éticas al interior de la compañía

Entrenar a los colaboradores para que sean embajadores de
la buena reputación de la empresa

Ganarse el corazón de la gente

Contribuir con el desarrollo de sus comunidades vecinas

Tener licencia ambiental

Aumentar el cuidado del medio ambiente

LOS RETOS MÁS IMPORTANTES DE SUS EMPRESAS SEGÚN LOS 
TRABAJADORES DE EMPRESAS MINERAS



52,6%

18,1%

9,2%
4,8%

2,2% 2,2%
5,4%

T3B
80%

B3B
7,1%

7
Totalmente de 

acuerdo

1
Totalmente  en 

desacuerdo

Por favor indique qué tan de acuerdo está 
con las siguientes afirmaciones sobre la 
empresa en la que usted trabaja, marcando 
uno (1) si está totalmente en desacuerdo y 
siete (7) si está totalmente de acuerdo:

6 5 4 3 2

TRABAJADORES DE EMPRESAS MINERAS QUE ESTÁN DE ACUERDO CON QUE 
SUS EMPRESAS TIENEN OPERACIONES AMIGABLES CON EL MEDIO AMBIENTE



36%
32%

36%
32% 34%

2016 2017 2018 2019 2020

Total Autoridades

**  2015 Información no disponible
¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

% TTB = Totalmente de acuerdo + De acuerdo

FUNCIONARIOS DE GOBIERNO QUE ESTÁN DE ACUERDO CON QUE LAS 
EMPRESAS ESTÁN COMPROMETIDAS CON EL MEDIO AMBIENTE

Autoridades

Autoridad Minera
Autoridad Ambiental y de control
Autoridad Local



36% 39% 37% 38%
43%

2016 2017 2018 2019 2020

Total Autoridades

% TTB = Totalmente de acuerdo + De acuerdo

FUNCIONARIOS DE GOBIERNO QUE ESTÁN DE ACUERDO CON QUE LAS 
EMPRESAS ESTÁN COMPROMETIDAS CON LOS DERECHOS HUMANOS

Autoridades

**  2015 Información no disponible
¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

Autoridad Minera
Autoridad Ambiental y de control
Autoridad Local



de los colombianos NO están de acuerdo con que las 
empresas mineras se interesan por las 
preocupaciones de las comunidades

69%



de los directivos del 
sector minero creen 

que es necesario llegar 
acuerdos quienes son 

críticos del sector

78%
de los directivos creen 
que ha resultado útil la 
búsqueda de acuerdos 
con quienes son críticos 

del sector

42%



sus conversaciones
Credibilidad en

Mapa de las palabras más utilizadas en esta 
conversación



dice que las empresas 
están haciéndolo bien o 
muy bien preparándose 

para una eventual 
recuperación y volver a 
la normalidad tan pronto 

como sea posible.

42%



¿Usted tiene una imagen positiva de las empresas mineras?

CIUDADANOS QUE TIENEN UNA
IMAGEN POSITIVA DE LAS EMPRESAS MINERAS

% Respondieron SÍ

MUNICIPIOS 
NO MINEROS

MUNICIPIOS
MINEROS



PORCENTAJE DE CIUDADANOS QUE DICEN QUE LAS SIGUIENTES 
INSTITUCIONES LES GENERAN CONFIANZA

24%

25%

31%

37%

38%

44%

47%

47%

47%

47%

49%

71%

 Las empresas mineras

 La Agencia Nacional de Minería

 El Ministerio de Minas y Energía

 Los medios de comunicación

 La Autoridad Nacional de Licencias Ambientales

 Las Corporaciones Autónomas Regionales

 La Alcaldía

 La Gobernación

Las Juntas de Acción Comunal

 El Ministerio de Medio Ambiente

 Las ONG

 Las Universidades



de los colombianos están de acuerdo con 
que la información que proveen las 

empresas mineras es creíble

27%



RECUPERACIÓN SOSTENIBLE 
EN 6 PALABRAS



CUIDADO



LOCAL



DIVERSIDAD



CONECTIVIDAD



DEMOCRACIA



SINAPSIS


